

已20年没游过泳的他跳江救人 众人利用救生设备齐施援手

本报讯(株洲晚报融媒体记者/邱鹏)“眼看那人身体开始下沉了,我一着急,就跳下去救人……”7月16日晚,市民张跃辉和朋友在湘江风光带希尔顿水域,发现一名女子落入水中,大家合力救援,及时将女子救上了岸。

张先生介绍,他和另外两位朋友约在江边玩,刚在一块空地上坐下,就听见旁边有女子哭泣声。突然听见“扑通”一声,定睛一看,之前那名女子跳进湘江里去了。

张先生和朋友陈刚水性都不好,他们大声呼叫,引来了不少市民。

“问了好几位青年人,都说不会游泳。”张先生告诉记者,眼看着轻生者身体开始下沉了,又没人施救。陈刚急了:“不能眼看着人死,于是我跳进了江中施救。”

“我当时头脑一片空白,没有多想。”陈刚说,跳下去后,脚踩不到底,人有点慌了,特别是把人往上升的时候,落水的人不断把他往下压。

此时,正在湘江沿岸值守的芦淞区建设街道工作人员刘宁等6人,听到呼喊后,迅速赶来。他们利用前期准备的救生竹竿,与众人合力成功把轻生者救上岸。

很快,110、120急救车赶到了现场。一会儿,落水女子的家属闻讯也赶来了,把女子带离了现场。

芦淞区建设街道工作人员刘宁说,被救上来的女子并无大碍,多亏了几位热心市民及时发现和施救。

陈刚说,他已经20年没有游过泳了,上岸后,两条腿都软了,一屁股坐在江边,久久不能平复心情,事后一直没有告诉家人。

朋友圈疯传一女子狂犬病发作 疾控、医院辟谣:假的

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘琼通讯员/阳婷婷)“养狗的市民注意了,家住贺家土的一名女子被自家狗咬伤,结果狂犬病发作被送到省直中医院……”这两天,这样一则消息在不少人的微信朋友圈流传,引得人心惶惶。7月19日,记者从省直中医院和市疾控中心获悉,这则消息属于谣言,该女子并未患狂犬病。

据省直中医院急诊科主任黄磊介绍,该女子今年23岁,家住芦淞区。7月17日下午3时左右,女子与家人发生争吵后出现躁狂情绪和攻击行为,随后,她被送入医院救治。

由于该女子家里养了一条狗,很快,有市民猜测,她是狂犬病发作。

“她并没有出现畏光、畏水、畏风等狂犬病的典型症状,只是有些胡言乱语并有些攻击行为。”黄磊介绍,经过仔细检查,他们排除了女子患狂犬病的可能。目前,该女子正在医院接受其他检查,以确定是否是精神因素引发。

“这是谣言,市民可以放心。”市疾控中心急传科负责人表示,他们暂时未接到有关狂犬病病例的报告。

该负责人提醒,狂犬病是人类已知的病死率最高的人畜共患传染病,目前尚无有效治疗手段,一旦发病,100%死亡。市民不管是被猫狗咬伤、抓伤还是皮肤破损处被宠物舔舐,都要正确清理创口,并到指定门诊接受伤口处理、接种狂犬病疫苗。

相关链接 狂犬病常见的误区

- 误区一:狂犬病潜伏期有好几十年**
狂犬病潜伏期一般为1-3个月,短则不到一周,长则1年以上,但潜伏期长达十年、二十年的十分罕见。
被咬伤后的感染率为40%-50%,如果被咬者体质较弱,可能潜伏期要短些。人一旦发病,病程不超过10天,死亡率高达100%。
- 误区二:养宠物没被咬不用打疫苗**
大多数养宠物的人,只在被动动物伤害之后才会去打疫苗。建议在二度暴露前,就要先注射狂犬疫苗,起到预防和保护的作用。防止自己无意中被抓伤或咬伤,又不知道的情况下感染病毒。
- 误区三:曾经接种过疫苗无需再打**
再次暴露后处置:全程免疫后半年内再次暴露者一般不需要再次免疫;全程免疫后半年到1年内再次暴露者,应当于0和3天各接种1剂疫苗;在1-3年内再次暴露者,应于0、3、7天各接种1剂疫苗;超过3年者应当全程接种疫苗。
- 有的人跟猫、狗同睡甚至亲嘴,早上也经常是被猫、狗舔醒,这些都是很危险的。人体的黏膜如果接触宠物的唾液,不管黏膜上有没有创口,与抓伤、咬伤后见血同属三度暴露,都要注射狂犬病疫苗。**

党史长廊

他为何拒绝当部长 执意去“冒险”?

荣毅仁被称为“红色资本家”,他传奇的一生可以勾勒出中国现代民族工商业的变迁史。40多年前,年过六旬的他,曾“冒险”选择再度创业、为国探路。

1979年,改革开放初期的中国,百业待兴。这年年初,邓小平会见荣毅仁等工商界著名人士,提出“钱要用起来,人要用起来”。时年已过六旬的荣毅仁表态,“只要国家给我工作,我就做,白天、半夜,什么时候找我都行。我才60出头,80岁前还可做点工作。”

接受重托的荣毅仁几经考虑,决定拒绝部长的邀请,准备借鉴西方经验,办一家信托公司发展经济,并手写了一份报告上报邓小平。

当时,很多人认为荣毅仁的想法太冒险。“放着部长不当,却去搞这有‘风险’的新玩意儿,他的苦头还没吃够呢!”有人这样说。

不过,荣毅仁的想法获得了邓小平的肯定,他嘱托荣毅仁,“人由你选,业务由你管,事情由你负责”,“要排除干扰,不要搞成官僚主义企业”。

邓小平的充分信任和全力支持,让荣毅仁感动不已。

受命组建和领导中国国际信托投资公司后,荣毅仁亲手制定了公司第一个章程,强调“公司坚持社会主义原则,按照经济规律办事,实行现代化的科学经营管理”。

年过六旬再次创业,荣毅仁常说:“浪费了的十年光阴,一定要在今后的十年中追回来!”

筹办之初没有办公场地,他就把自家小院贡献出来一部分;1979年国务院拨付的启动资金花完了,后续资金尚未到位,他就拿出自家的存款借给公司作为周转资金。

公司成立第一年,就接待了来自40个国家和地区的客人达4000多人次,国内前来洽谈业务的也有3000多人次,在引进外资、技术、设备方面闯出一条新路。

邓小平一直是荣毅仁的坚定支持者。1984年10月,邓小平指出,“中国国际信托投资公司可以作为中国在实行对外开放中的一个窗口”,并亲笔为公司题词:“勇于创新,多作贡献”。

这八个字凝聚了邓小平对敢为人先、大胆创新精神的鼓励,亦体现着中国共产党对于改革开放历史性决策的坚定态度。后来,荣毅仁在一篇回忆文章中写道:“这八个大字贯穿在小平同志创立建设有中国特色社会主义理论的全过程。”

(据中新网)

文轶事

蔡元培的征婚广告

蔡元培,字子民,浙江绍兴人,中国现代著名的教育家。曾任北京大学校长等职位,既是清朝的进士,又是美国纽约大学名誉法学博士、法国里昂大学文学博士,他还是一位勇于改革的先驱。

当蔡元培任中西学堂监督时,原配夫人王氏病逝,有许多人为他做媒续弦。蔡元培却公开提出了征婚条件,曰:一、不缠足;二、须识字;三、男死后,女可再嫁;四、男不娶妾;五、夫妇如不合可以离婚。他的五项征婚标准一宣布,在当时极为轰动。后来,终于找到了一位志同道合的伴侣,乃江西黄尔轩先生的掌上明珠黄小姐。婚后两人感情很好,可谓相敬如宾。两人结婚时,蔡元培主张不闹新房,只开了一个演讲会,真是别开生面。

蔡元培是位不苟言笑的学者,不过他在兴致来了的时候,也十分风趣。有一年,他为小儿子做“汤饼会”,座中有位从海外刚归来的北大校友,笑着问他,“我出国的時候,曾经叨扰先生的喜酒,今天回来,又逢先生做汤饼会,可算口福不小。只是不明白,先生年事很高,却时有弄璋之喜,不知是何道理?”蔡元培满面春风,不慌不忙地答道:“这没有什么,无非是研究得法罢了。”此言一出,顿时哄堂大笑。

(本报综合)



▲蔡元培像。网络图

民俗风物

半臂

半臂是古代汉族的一种短袖上衣。亦称“褙子”“搭护”。此装从汉代绣襦发展而来。

半臂其形似衫去其长袖,成为宽口短袖衣,其形制与衫齐长。交领、腋下接襖。男子半臂长及膝部。

宋高承《事物纪原·衣裳带服》:“隋大业中,内官多服半臂,除即长袖也。唐高祖减其袖,谓之半臂。”江淮之间,或谓“褙子”,至宋代谓之“背子”,俗称“搭护”。古代文武官员均著此服。

沈从文在《中国古代服饰研究》中写到:“半臂又称半袖,是从魏晋以来上襦发展而出的一种无领(或翻领)、对襟(或套头)短外衣,它的特征是袖长及肘,身长及腰。”

在中国隋唐时期,半臂有对襟、套头、翻领或无领式样,袖长齐肘,身长及腰,以小带子当胸结住。因领口宽大,穿时袒露上胸。多穿在衫襦之外。流行于隋代宫廷内,先为宫中内官、女史所服,唐代传至民间,历久不衰。

(中国民俗学会公众号)



▲网络图

品鉴 俞樾八言对联

此副纸本隶书对联融合了楷书的质素,有横平竖直端凝的气质,却不觉得单调,结体近于方正,内敛含蓄,没有锋芒毕露的锐气。

内容为:“兰信有期,当春齐放;竹怀无曲,至老犹虚”。款识:介休仁兄属。乙未夏四月俞樾书。

在用墨上,俞樾取用非常浓的焦墨着笔,合理运用笔毫蓄墨的多样,精心布置,使得作品通篇枯润相济,既苍且润。学的虽然是汉隶,属于碑学范畴,但是,俞樾在用墨尤其是用笔方面所显示出来的特点,与碑学家们迥然不同。

字体形态上,俞樾坚持隶意的盎然和纯粹,既不夸张也不平淡,气象雍容而平和,这也与碑学家们刻意追求涩拙乃至破碎的倾向完全不同。

(本报综合)



说文解字

夏

夏,最早亦见于甲骨文。甲骨文中的“夏”字是一个人的象形:头、发、眼、身躯、两臂、腿脚一应俱全,且双手摆开呈现出一种强而有力的架势。甲骨文后,金文、小篆、隶书中“夏”字形逐渐演变,由繁到简,但整体的造型一直没脱离一个堂堂正正的人形。所以,在字义上,“夏”字的本义为“雄武的中国人”,当然,这里的“中国人”不是现在意义上的中国人,而是华夏文明的发源地“中原一带”的中国人。

雄武的中国人四季中第二

个季节有何关系?为什么一年中最热的季节被命名为“夏”呢?普遍采用的观点是,夏天之“夏”是从“中国人”的本义中假借而来的。夏,也就是大的意思,夏天,宽假万物使其繁盛,所以谓之“夏”。这个解释太抽象了。还有一个更形象的解释,这个解释也是从“夏”的甲骨文字形而来,夏的字形像人在大热天摊手摊脚把手脚都裸露出来散热的样子,所以,最热的这个季节就叫“夏”了。

(本报综合)

盛康·国际颐养苑

株洲盛康始创于1993年, 28年专注养老托残

千人规模, 现代养老院 老有所养, 信赖盛康

普惠养老服务低至 **2080** 元/人/月起 包吃包住 (床上用品、水电费按实收取)

失能、半失能、失智老人需经评估后在2080元(自理老人)基础上加上相应级别的护理费。

剩余少量普惠床位名额, 欲办从速! 班车接送, 实地考察

服务热线: 0731-28838888 / 28838999
地址: 株洲市芦淞区枫溪街道曲尺村盛康国际颐养苑

本案由株洲日报社纸媒运营部独家设计、策划。执行人: 唐先生13873328648 (微信同号)